

# 推动构建人类命运共同体的大国担当

郑运旺

坚持推动构建人类命运共同体,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代中国外交的一面旗帜。中国是人类命运共同体理念的首次提出者,也是构建人类命运共同体的积极实践者和推动者。当前,新冠病毒肺炎疫情在全球蔓延,中国的战“疫”行动为世界提供了中国智慧和方案,也为全世界争取了宝贵的缓冲时间,展现了负责任大国的胸怀和大国担当,是中国践行人类命运共同体理念的生动体现。

## 理念的先进源于对现实的深切关照。

中国共产党的大公无私是写在自己的旗帜上的。人类命运共同体视野中,关注的不是一城一地之得失,关注的不是单个的、自己所在的独自国家,关注的更不是一个个体的人,而是切实把人放置在胸怀,体现全球视野,目光如炬,照亮前行之路。对命运之忧思,实则是对未来之关切,站在人类发展的高山之

巅,展望人类壮阔的发展前景,秉持为民族谋复兴,为人民谋幸福,为世界谋大同之正道,体现中国共产党人的浩然正气和大国担当。围绕世界关系,以系统思维、整体思维、创新思维、战略思维,对时代潮流大势综合考量并结合客观实际进行科学判断。

## 构建人类命运共同体是世界唯一正确的选择。

人类只有一个地球,世界是一个地球村,人类是命运共同体。经济全球化大潮不可阻挡,新科技革命和产业变革深度发展,全球治理体系在改革中深刻重塑,国际格局加速演变,和平发展大势不可逆转。人类交往的世界性比过去任何时候都更深入、更广泛,各国相互联系和彼此依存比过去任何时候都更频繁、更紧密,身处百年未有之大变局,在充满风险挑战的发展十字路口,人类面对的抉择必然是和平、发展、合作、共赢,除此别无他途。命运与共,荣辱同当,把认识和行动统一到构建人

类命运共同体的框架下,是当今世界唯一正确的选择。

## 构建人类命运共同体需共同参与。

构建人类命运共同体,作为一种以应对人类共同挑战为目的的全球价值观,正在获得越来越多世界各国的高度认同,这一倡议已被写入联合国文件,产生日益广泛而深远的国际影响。理念到行动,行动到结果,是有相当距离的。要把共识转变为现实,需要国际社会共同参与,共同努力,要从政治、经济、文化、社会、生态文明等方面统筹推进一体发展。坚持对话协商,平等相待,相互尊重、平等协商,坚决摒弃冷战思维和强权政治,建设一个持久和平的世界;坚持共建共享,以对话解决争端、以协商化解分歧,统筹应对传统和非传统安全威胁,反对一切形式的恐怖主义,建设一个普遍安全的世界;坚持合作共赢,推进开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化,创造全人类共同发展的良好

条件,共同推动世界各国发展繁荣,让发展成果惠及世界各国,建设一个共同繁荣的世界;坚持交流互鉴,不同文明取长补短、共同进步,让文明交流互鉴成为推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带,建设一个开放包容的世界;坚持绿色低碳,树立尊重自然、顺应自然、保护自然的意识,采取行动应对气候变化,构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系,保护好人类赖以生存的地球家园,建设一个清洁美丽的世界。

## 构建人类命运共同体也需要斗争。

全人类面对严峻挑战,发展深层次矛盾突出,霸权主义、强权政治依然存在,保护主义、单边主义不断抬头,战乱恐袭、饥荒疫情此伏彼现,传统安全和非传统安全问题复杂交织。治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字,都需要面对和解决,都是构建人类命运共同体的“拦路虎”。一味的迁就、忍让和视而

不见,是对理念和信仰的虚化,是对全人类利益坚守的松懈,必须增强必胜的信心,强化斗争精神,提高斗争本领。道路自信、理论自信、制度自信、文化自信是自信的基础,近一百年的政党建设经验,七十年的国家建设成果,成为推进构建人类命运共体的底气。中华民族历经五千年风雨而巍然屹立,近代史历经磨难而越发坚韧顽强,革命、建设、改革百转千回山重水复而柳暗花明,靠的就是坚如磐石的斗争精神和高超的斗争本领。多支医疗队驰援发生新冠肺炎疫情的国家,习近平总书记慰问电的雪中送炭,中国抗疫斗争经验的及时分享,包括世界卫生组织和各国在内的感激中国的恳切声音,充分体现出中国作为负责任大国的时代担当,更让多难的人类看到了未来前行的曙光。

(来源:4月8日《人民网》作者系天津市中国特色社会主义理论体系研究中心天津科技大学基地研究员)



静夜  
诸葛摄

## 为脱贫攻坚提供坚强纪法保障

穆文涛 李烁

当前,脱贫攻坚已经到了攻克最后堡垒的阶段,如何紧盯目标任务,立足纪检监察职责职能,把脱贫攻坚各项工作措施落实落细落到位,是纪检监察机关应尽的职责;如何发挥纪检监察机关职责作用,为脱贫攻坚提供坚强纪法保障是关键。

十九届中央纪委四次全会指出,要全力保障脱贫攻坚决战决胜,集中整治群众反映强烈的突出问题。在脱贫攻坚进入攻城拔寨的关键时刻,纪检监察机关要始终坚持以人民为中心的理念,通过精准监督,发现群众反映强烈的突出问题,督促党委和政府落实好主体责任、职能部门落实好监管责任,把群众反映的问题一件件解决到位,厚植党的执政基础。

在脱贫攻坚这场硬仗中,没有过硬的作风,就难以达到预期目标。纪检监察机关要会同各级组织部门加强脱贫攻坚期间干部作风建设,对于脱贫攻坚中存在的作为、慢作为、敷衍

塞责、推诿扯皮的现象及时约谈相关负责人,对于不适合担任现任职务的及时作出调整,严肃查处数字脱贫、虚假脱贫等行为,确保脱贫攻坚成效。

脱贫攻坚是否能如期完成,铁一般纪律护航是关键。纪检监察机关要深入开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理行动,继续保持惩治扶贫领域腐败和作风问题的高压态势,坚决纠正形式主义、官僚主义问题,坚决查处贪污侵占、吃拿卡要、优亲厚友等问题。在严肃执纪执法的同时,及时发现脱贫攻坚中存在的问题并推动整改,查找制度漏洞、薄弱环节,建立健全长效机制。

“逆水行舟,一篙不可放缓;滴水穿石,一滴不可弃滞。”越是紧要关头,纪检监察机关越要拿出久久为功的韧劲,进一步增强决战脱贫攻坚的紧迫感、责任感、使命感,为打赢脱贫攻坚战提供坚强保障。

(来源:3月16日《中国共产党新闻网》)



中宣部宣教局 中国文明网